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2009年晋江市初中学业质量检查

地   理   试   题

（本卷6页，两大题，45小题。满分100分；考试时间60分钟）

友情提示：所有答案都必须填涂在答题卡相应的位置上，答在本试卷上一律无效

毕业学校                 姓名               考生号           

一、选择题：（本大题共40 题，每小题1分，共40分。每小题的四个选项中只有一个是最符合题意。请将正确答案填涂在答案卡上。）

1．我国陆地面积居世界（     ）

A．第一位     B．第二位     C．第三位    D．第四位

2．下列“世界之最”连线错误的是（     ）

A．最大高原――青藏高原   　　 B．最大盆地――刚果盆地

C．最大平原――亚马孙平原 　　 D．最长山脉――安第斯山脉

3．被称为“地球之肺”的是（     ）

A．热带草原      B．热带沙漠      C．温带草原      D．热带雨林

4．下列自然资源属于非可再生资源的是（     ）

A．水资源 　　 B．煤炭资源 　　 C．土地资源  　　D．森林资源

5．“骑在羊背上的国家”是（     ）

A．美国 　　  B．印度   　　　 C．巴西   　　　　 D．澳大利亚

6．世界上使用人数最多的语言是（     ）

A．汉语  　　B．英语　　　　　C．法语
   　　　D．阿拉伯语

7．有“黑人故乡”之称的是（     ）

A．欧洲 　  B．大洋州　  C．撒哈拉以南的非洲 　  D．拉丁美洲

8．关于聚落的发展变化，下列认识中不正确的一项是（     ）

A．保护好聚落中有价值的纪念地    B．保护好有价值的建筑群和遗址     

C．处理好聚落发展与保护的关系    D．遗址没有实用价值，应拆旧盖新

9．规模最大和最有影响力的全球性的国际组织是（     ）
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A．联合国    B．欧盟  C．欧佩克   D．奥委会

2009年4月6日凌晨，意大利中部城市阿奎拉发生里氏6.3级地震。读图1，完成10～11题

10．该次地震是哪两个板块挤压碰撞引起的（     ）

A．亚欧板块与太平洋板块   B．非洲板块与亚欧板块

C．亚欧板块与印度洋板块 　D．南极洲板块与美洲板块

11．想了解阿奎拉在意大利的位置，最合适的地图是（    ）

A．世界政区地图     　 B．世界地形图    

C．意大利政区图   　　 D．意大利人口分布图

自2009年起，每年5月12日为我国的“防灾减灾日”。这有利于普及推广全民防灾减灾知识和避灾自救技能，最大限度地减轻灾害的损失。据所学知识完成12～15题

12．在楼房里遇到地震时，应如何避震（     ）


A．跳楼    B．躲在窗下    C．乘电梯下楼  D．用枕头护住头部，就近躲在床、桌下
13．下列自然灾害中，可能由人为因素诱发的是（     ） 

A．滑坡    B．火山喷发       C．台风   　　D．寒潮 

14．对交通运输影响最大，也容易造成交通事故的天气是（　   ）
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15．对我国影响最大的气候灾害是（     ）

A．旱涝   B．台风   C．梅雨   D．寒潮
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16．六一儿童节，同学们邀请来自四川地震灾区的同学贝贝到美食街品尝贝贝的家乡菜，那么他们应该选择的是（     ）

A．鲁菜      B．川菜      C．粤菜      D．湘菜

17．目前，我国的人口政策是（     ）

A．保持人口数量稳定  　　B．合理人口分布 

C．实行计划生育  　　　　D．减少人口数量

18．读图2“我国土地利用构成图”，判断以下土地利用类型中比重最小的是（     ）

A．牧草地  　B．林地 　  C．耕地  　 D．未利用土地

19．我国许多大河滚滚东流，既沟通了东西交通，又产生巨大的水能，这主要是由于我国（   ）

A．地形复杂多样  　　　  　B．地势西高东低，呈阶梯状分布
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我国土地利用构成图

C．山区面积广大          　D．山脉纵横交错，大致呈网格状分布

20．我国西部地区分布着众多的少数民族，图3邮票所示的少数民族集中分布在（     ）自治区。

A．西藏       B．内蒙古    C．新疆     D．宁夏

21．发展和建立高新技术产业最重要的条件是（     ）

A．地理位置优越　　　　　　　　　  B．自然资源丰富

C．科技力量雄厚                    D．劳动力资源充足

22．“节约资源、保护环境”与我们的日常生活密切相关，以下做法正确的是（     ）

A．垃圾分类放置分类回收      B．经常使用一次性消费品

C．洗碗时尽量使用洗涤剂 　　 D．过节时给朋友寄送很多的贺卡
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读图4“中国地理区域图”，完成23～25题
23．古诗“小桥、流水、人家”描述的是图中（     ）区域的景观

A．甲   B．乙    C．丙    D．丁
24．我国夏季的低温中心位于图中的（     ）区域

A．甲   B．乙    C．丙    D．丁
25．我国面积最大的省级行政区位于图中（     ）区域

A．甲   B．乙    C．丙    D．丁

26．2008年9月“神七”顺利返航，选择着陆地点是平坦开阔、人烟稀少的高原，该高原是（　　）

A．内蒙古高原     B．青藏高原      C．云贵高原     D．黄土高原

27．敏敏今年15岁了，可她在家乡从未见过下雪，敏敏的家乡可能在（     ）

A. 北京     B. 西安     C. 哈尔滨      D. 深圳

28．“人在水下走，船在天上行”反映了下列哪个地方的情景？（     ）

A．黄河上游   B．黄河下游     C．黄河中游   D．长江下游

29．长江沿江地带城市分布最为密集的地区是（     ）

A．长江源头   B．重庆至宜昌   C．中上游   D．下游地区

30．有10000吨石板材从泉州出口到日本，最佳运输方式是（     ）

A．铁路    B．公路    C．航空    D．海运

31．位于我国地势第一级阶梯的盆地是（     ）

A．塔里木盆地 　B．柴达木盆地 　C．准葛尔盆地 　D．四川盆地
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北京时间2009年2月２日１２时２５分，位于南纬80度25分，东经77度06分的我国首个南极内陆考察站——中国南极昆仑站正式开站。读图5，完成32～34题。
32．昆仑站正式开站时，南半球正处于（     ）
A．春季
B．夏季　　C．秋季
D．冬季

33．南极昆仑站大约位于中山站的（     ）方向

A．北方  B．东方　　C．南方
   D．西方

34．小明列举了我国南极科学考察队在南极考察时可能遇见的危险，其中不可信的是（     ）

A．暴风雪在冰原上不停地咆哮，使人晕眩迷途

B．酷烈的寒冷，给队员留下无情的冻伤印记　　　C．随时会遭受熊的袭击
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D．纵横交错的冰隙、冰雪覆盖的冰沟随时有可能吞没考察队员

图6是地球公转示意图，读图完成35～37题

35．地球公转产生了（     ）

A．昼夜的交替  　  B．昼夜现象

C．四季的变化   　 D．太阳的东升西落

36．太阳光直射在南回归线（23.5°S）的时候，泉州地区的昼夜长短是（     ）

A．昼长夜短    B．昼短夜长 　　C．昼夜等长    D．白昼最长

37．我们学校所在地泉州（约25°N）一年太阳光直射的次数是（     ）
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读图7“某地等高线地形图”，完成38～40题。

38．图中B点的海拔高度是（     ）

A．400米    B．600米   C．800米   D．900米

39．量得甲乙两地的直线距离为1．5厘米，则其实地距离是（     ）

A．500米   B．750米   C．1000米    D．150米

40．C、D两条虚线中有一条表示小河，该小河应位于（     ）

A．C—山谷   B．C—山脊   C．D—山谷   D．D—山脊

二、综合题（本大题共5小题，共60分）
41．2008年我国海军护航编队抵达亚丁湾执行护航任务。读图8，回答下列问题：（11分）
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（1）索马里位于       洲的东部。

（2）图中①            运河为亚洲和非洲的界线。②是世界最大沙漠

            沙漠。
（3）我海军护航编队从海南三亚出发，首先经过我国的海域A        海，后穿越

B      海峡，最终到达C     洋。

（4）西亚丰富的石油集中在        及其沿岸。

（5）我军途中见到许多向东航行的满载油轮，这些油轮最有可能到达的国家是（      ）

A．美国    B．俄罗斯   C．日本    D．英国

（6）我军途中最有可能见到的景观是（      ）和（      ）

A．马来群岛上热带雨林遮天蔽日    B．印度洋上浮冰漂流

C．阿拉伯半岛上，沙漠广布   　　 D．非洲东岸袋鼠成群

（7）到达亚丁湾后，护航编队与位于三亚的总部联系，发现该地的时间与祖国时间不同，产生这样差异的原因是                                          。
[image: image9.wmf]我海军护航编队航线

广州

上海

洲

亚

欧洲

洲

非

洲

亚

★

北京

②

①

三亚

赤道

北回归线

A

C

洋

平

太

B

42．读图9“法国”和图10“日本”两幅简图。回答下列问题。（14分）
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（1）图中本初子午线是指   　　 度经线。从纬度位置看，法国位于       半球（东或西）。从海陆位置看，日本东临      　  洋。

（2）法国和日本均位于位于“五带”中的   　   带。同属于   　   （低、中、高）纬度。

（3）A点的经纬度位置是（  　　    ，  　　    ）

（4）读图11，请说出马赛和东京气候特征的异同点。

相同点:            　　                  。
不同点              　　　               。
（5）试分析法国畜牧业发达的有利条件:                 。

（6）日本的工业主要分布在            和          洋沿岸.

（7）下图中属于法国的景观图片是        图。属于日本的是       图.

[image: image11.wmf]台

湾

海

峡

C

B

A

晋

江

市

石狮市

惠安县

江

晋

泉州湾


[image: image12.wmf]阴影部分为海峡西岸

经济区的范围

广东省

省

建

福

省

西

江

省

江

浙

台北

高雄

基隆

桃园

新竹

花莲

台南

苏澳

台东

嘉义

南投

彰化

台中

43．国务院讨论并原则通过《关于支持福建省加快建设海峡西岸经济区的若干意见》。海西区将成为继长三角、珠三角、环渤海经济区之后，中国又一大经济区域。读图12完成下列各题。（12分）
（1）海峡西岸经济区以福建为主体，包括闽、粤、  　 　  、浙等四省。浙江省省会是  　      。海峡是指   　　       海峡。

（2）台湾城市大多分布在台湾岛的    　  （东或西）部。试从地形方面分析影响台湾城市分布的原因         　 　　　　　　　　　　　      。

（3）海西经济区发展农业有许多优越的自然地理条件，请列举一项：　　　　　　　　　　　         。

（4）台湾山脉的走向为（　  　）

A．南北走向         B．东西走向　　C．东北—西南走向   D．西北—东南走向

（5）台湾水果登陆大陆市场，以下水果原产地不属于台湾的是（     ）

A．菠萝 　 B．香蕉 　  C．苹果 　  D．柑橘

（6）福建是台湾同胞的主要祖籍地，说明台湾与福建具有（     ）
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（7）下列选项中，描述的地区属于本区域的是（     ）和（      ）

A．土地利用类型以水田为主　B．居民主食以大米为主

C．独特的高寒气候    　　  D．我国重要的草原牧场   

（8）根据所学知识，请你为加快海峡西岸经济区建设提一个建议措施                        。（言之有理即可）

44．今年4月25日，以“应对金融危机，加快中部崛起”为主题的中部论坛在安徽省省会举行。阅读有关资料和图13，完成下列问题。（13分）

（1）中国中部地区包括A          、河南、湖北、安徽、B　　　　　　、江西六个相邻省份。

（2）安徽省省会是         。湖北省简称   　    。

（3）图中M           (山脉)－－淮河是我国南北方的分界线。

（4）农业生产特别是粮食生产是中部地区的一大优势。江西省主要粮食作物是        。

（5）中部地区是全国重要的交通运输枢纽，具有发展市场和流通的区位优势。图中被称为“黄金水道”的河流L为          。铁路线T为            线。

（6）中部地区地处中国内陆腹地，具有承东启西、连南贯北的区位优势；自然、文化和旅游资源丰富，科教基础较好；拥有比较雄厚的工业基础，产业门类齐全；生态环境条件较好，承载能力较高，是中国重要的农产品、能源、原材料和装备制造业基地。

请你概括中部崛起的有利条件                    （2分，至少两方面。言之有理即可）

[image: image14.jpg]


（7）香港特别行政区行政长官曾荫权表示，“香港与中部六省要加强合作。我有信心，在香港与内地互补优势、互相扶持下，今天撒下的种子将会在中部茁壮成长，带来明媚春光。”以下属于香港优势的是（     ）

A．资金、技术 　　 B．资源、劳动力    

C．市场、资金      D．政策、劳动力

（8）读图14，2008年GDP增长率最高的省会城市是        。从2007年到2008年GDP增长率下降最多的省会城市是         。

45．读图15，完成下列问题。（10分）

材料1：泉州人均水资源拥有量仅为全省的2／5左右，相当于全国的2／3，属于“水资源紧张地区”。除西北部三县外，其他县（市、区）属“贫水区”，其中石狮、晋江、惠安三市（县）则为“绝对贫水区”。

[image: image15.wmf]京滨

北九州

阪神

名古屋

ÁðÇòÈºµº

Ö÷Òª¹¤ÒµÇø

日　本

东京

130

140

135

145

130

140

135

145

40

40

25

25

125

130

30

45

45

35

材料2：泉州年降水量在1000-2100毫米，降水量自东南沿海向西北内陆增多。

（1）不属于“贫水区”的三个县分别是：

A           ：B           ；C           。

（2）晋江被称为泉州的“母亲河”，它流入

           湾。根据河流的流向可判断泉州的地势特点是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

（3）晋江上游山区易发生的地质灾害有             。（写出一个即可）

（4）泉州地区年降水量由东南向西北递减的分布情况是受　　　　　的影响。
（5）分析石狮、晋江、惠安三市（县）水资源供需矛盾突出的原因        　    　　              。（2分，言之有理即可）。
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（6）为缓解泉州市水资源不足提一个建议：       　　　　 　 　　          。 

2009年晋江市初中学业质量检查地理参考答案
一、选择题（本大题共40小题，40分，每小题1分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C 
	A 
	D
	B 
	D 
	A
	C
	D
	A
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	D
	A
	D
	A
	B
	C
	C
	B
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	A
	D
	C
	B
	A
	D
	B
	D
	D

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	B
	B
	C
	C
	C
	B
	A
	B
	B
	C


二、综合题（本大题共5小题，60分）

41．（每格1分，共11分）

（1）非     （2）苏伊士   撒哈拉     （3）南   马六甲   印度     （4）波斯湾   （5）C   

（6）A　C　（7）由于地球自转，两地所跨经度广。或两地所处时区不同。

42．（每格1分，共14分）

（1）0　  东  太平洋          (2)北温  中        （3）A (5°E、45°N)  

(4）相同点：气温变化相同,或同样是冬暖夏凉，   不同点：降水季节分配不同,或马赛夏季降水少，冬季降水多，而东京夏季降水多，冬季降水少（5）法国平原广布，大部分地区属温带海洋性气候，气候终年温和湿润，适合牧草生长，故畜牧业发达　　

（6）濑户内海　　太平洋　　（7）A　　C

43．（每格1分，共12分）

（1）赣    杭州　　台湾   （2）西部　西部为平原，地形平坦

（3）海西经济区地处我国东南地区，气候以亚热带季风为主，夏季高温多雨，冬季温和少雨（或气候温暖湿润，雨量充沛），有利于农作物的生长。地形多样、水域面积广大，适宜发展农林牧鱼等多种经营。

（4）C   （5）C  （6）B   （7）A  B

（8）①努力构筑两岸交流合作的前沿平台。②加快建设特色鲜明的现代产业体系。
③提高统筹城乡和区域协调发展水平。④推进海峡西岸基础设施和生态建设。
⑤加强以改善民生为重点的社会建设。⑥全面深化改革开放和加强自主创新。（言之有理即可）

44．（每格1分，共13分）

（1）山西    湖南     （2）合肥   鄂      （3）秦岭    （4）水稻

（5）长江    京九     （6）区位优势；资源丰富；生态环境好；基础雄厚；市场广阔等（2分，至少2方面，言之有理即可）    （7）A   （8）合肥   太原

45．（每格1分，共10分）

（1）永春   安溪   德化    （2）泉州湾    西北高，东南低

（3）滑坡；崩塌；泥石流等（1个即可）　　　（4）地形、地势

（5）降水量少，人口密集，生产、生活用水量大，且水污染严重。   （6）节约用水；防治水污染；跨流域调水。（言之有理即可）
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